

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации  
Кузьменко Наталии Сергеевны  
«Социокультурные интерпретации идеи джихада»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по специальности 5.7.8 –  
Философская антропология, философия культуры (философские науки)**

В авторефере Кузьменко Н.С. представлена общая характеристика выполненного диссертационного исследования, посвященного осмыслинию джихада в качестве идеи. Автор справедливо замечает, что в современном мире джихад часто представляется как «священная война мусульман», что приводит к закреплению стереотипов в отношении исламской культуры в целом. Изучаемая проблема является актуальной для современной ситуации в России и мире с точки зрения необходимости осмыслиения, или даже переосмыслиния, такого многозначного понятия, как джихад.

Автор ставит цель реконструировать смысл идеи джихада в разнообразных социокультурных практиках. Согласно поставленной цели определены задачи исследования, что позволило логично структурировать работу (С. 7). Кузьменко Н.С. конкретно определена методологическая основа, а также теоретическая и практическая значимость диссертационной работы (С. 8).

В исследовании автор использует репрезентативную источниковую базу: исламоведческие работы, посвященные исследованию ислама в целом и его феноменов, материалы по методологии интерпретации культуры Другого и сравнительной философско-культурной области.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех разделов, каждый из которых делится на 2 подраздела, заключения, списка литературы и приложений.

В первом разделе «Историко-культурные интерпретации понятия “джихад”» автор проводит терминологический анализ понятия джихад, группируя словарные определения в блоки с различным доминирующим значением, приводит сравнительный анализ ведения джихада меча в традиционном понимании и деятельности экстремистских организаций. Далее автор рассматривает источники, отражающие тему джихада – Коран, Сунну и выделяет разнообразные трактовки джихада, начиная с 7 века и до наших дней.

Второй раздел «Интерпретация инокультурного материала как проблема философии культуры» посвящен анализу методологических возможностей разнообразных направлений по изучению культуры Другого, таких как общественно-историческое, социокультурное, герменевтическое, имагологическое, валюативное (С. 14) и определению роли межкультурной философии в понимании предмета диссертационного исследования.

В третьем разделе «Идея джихада в контексте логико-смыслового подхода» Кузьменко Н.С., опираясь на особенности интерпретации феноменов арабо-мусульманской культуры и логико-смысловой подход, предпринимает, на наш взгляд, оригинальную попытку сопоставления идеи усердия в ее мусульманской трактовке с исихастской и буддийской традициями.

Исходя из текста автореферата, Кузьменко Н.С. удалось решить поставленные задачи, позиции диссертанта и основные выводы аргументированы и убедительны. Тематика исследована глубоко, основательно.

В целом положительно оценивая результаты рецензируемой работы, хочется уточнить, прослеживается ли циклический характер трансформаций джихада на протяжении истории мусульманского общества?

Автореферат диссертации производит благоприятное впечатление и отражает самостоятельный характер завершенной научной работы. Подтверждением является то, что основные научные положения диссертационного исследования получили отражение в 13 публикациях (из них 5 – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК).

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что представленное диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» Российской Федерации, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры.

Узунов Владимир Владимирович

Проректор по финансово-хозяйственной деятельности

АНО «ООВО» «Университет экономики и управления»

доктор политических наук, доцент

8 апреля 2022



АНО «ООВО» «Университет экономики и управления»

295021, Республика Крым, г. Симферополь,

ул. имени газеты Крымская правда, д.4.

Тел. +7(3652) 543-543

E-mail: ueu2004@mail.ru